

HERALDO DE CASTELLÓN

DIARIO ANTIFASCISTA

AÑO XLVIII
Núm. 14.524

OFICINAS
Escritor Viciano, 14

SUSCRIPCIÓN
750 pesetas al mes

Jueves 18 Marzo 1937

IMPRESA
Temprado, Letra B.

Teléfono Urbano 1.052
Apartado de Correos, 18

FRANQUEO
CONCERTADO

¡La gloriosa acción del Ejército de la Independencia!

Las hordas invasoras italianas, derrotadas en el frente de Guadaluajara, se retiran en fuga desordenada

AMORES QUE MATAN

La capacidad de ridículo de algunas personas es limitada; pero, sin ningún género de duda, los diplomáticos han establecido un record de dicho superlativo. Después de ocho meses de incansante acumulación de parodias en ese llamado Comité de No Intervención—al que empezó por sobrarle "no", pues lo único que hasta ahora ha venido haciendo es garantizar la actuación impune de los enemigos de los auténticos republicanos españoles—pudieron llegar a un acuerdo: señalar una fecha para que el control terrestre y marítimo entrase en vigor.

Hacer de esa fecha una realidad hubiera equivalido a dejar alparado el bien ganado ridículo de una actuación inquebrantablemente continua. No podía ser. El ridículo es ya la única razón para ser de la diplomacia y es menester mantener inviolada esta preciosa herencia. Y sin variar de métodos. Una modificación podría resultarles inútil. A lo mejor la opinión se despiesta. No; ese riesgo no puede correrse.

Conocia todo el mundo la intervención de Italia y Alemania en la preparación de la sublevación de los traidores militares españoles y se inventó la NO INTERVENCIÓN; se supo cómo ambas potencias fascistas venían preparando la invasión de España por medio de sus ejércitos regulares y a esto se le llamó VOLUNTARIADO. Ahora, se vé con harta claridad cómo el fascismo europeo trata de retrasar el control (primero por medio de Portugal y ahora corriendo a cargo de Alemania la tarea de oponer obstáculos) y el ingenio de esos conatuses de la hilaridad nos asombra con su fertilidad creadora, desahollando el control nada menos que en estas nuevas fórmulas maravillosas: control INCIPIENTE, PARCIAL, PROGRESIVO e INTEGRAL.

Después de este supremo esfuerzo creador, sólo resta lanzar al espectador un guiño para poder entregarse con toda placidez al bien ganado descanso por la realización de este esfuerzo tan sobrehumano. El mundo ya puede seguir viviendo tranquilo. Es tan sencilla la red de enredos fabricada, que no hay posibilidad alguna de que los fascistas no hallen abiertos cuantos caminos necesiten para seguir intentando destruir España y arrasar cuanto pueda crear el auténtico pueblo español para oponer a su paso una barrera infranqueable.

Más, dejemos ya este tono ligeramente irónico—único apropiado para actitudes de tal naturaleza—y veamos de modo serio lo que contra la democracia española se quiere hacer. Porque, sin duda alguna, bajo ese cúmulo de majaderías, es fácil advertir persistencia en una conducta marcadamente hostil hacia quienes defendemos la legalidad implantada en España libremente por el pueblo, en uso de sus legítimos derechos.

Porque todo eso de incipiente, parcial, progresivo e integral quiere decir que mientras el control marítimo no entra en vigor porque Alemania no quiere facilitar el acuerdo en la fórmula económica, con el fin de tener tiempo para acumular en el campo fascista mayor número de efectivos militares, Portugal sigue dilando el momento en que el control terrestre habrá de entrar en vigor (estado incipiente) y Francia hace ya varios días que tiene un funcionamiento su control en la frontera pirenaica (estado parcial). Del progresivo e integral aún es temprano para poder hablar.

Es decir, que los fasciosos siguen teniendo completamente libres sus costas y la frontera terrestre, mientras el Gobierno legítimo ya tiene cerrada para todos los efectos su frontera con Francia. No vale la pena detenerse a considerar la injusticia que esto supone. Después de ver cómo las potencias europeas situaron en un mismo plano a un Gobierno legítimo y a una junta fasciosa, nada puede superar nuestra capacidad de asombro. Pero si conviene pararse a meditar de dónde parte esa nueva desigualdad de trato. En Francia, la democrática Francia, la nación gobernada por hombres perfectísimos a un Frente Popular, el país que pudo vencer en la guerra europea gracias a nuestra leal neutralidad y el pueblo que con nosotros comparte las responsabilidades y los deberes en un protectorado tan importante como el marroquí, la que muestra un apresuramiento insuperable para perpetrar esta nueva felonía, sucede aquí constancia del hecho, sin malgastar tiempo alguno en formular consideraciones.

Más no queremos terminar estas líneas sin considerar el hecho de que Francia sucesor tal línea de conducta a la misma hora en que los graves sucesos de Clichy le están dando una medida bien exacta del peligro que para ella supone el fascismo, no ya en el área internacional—de cuya magnitud no acabó de darse cuenta los franceses—sino en su propia casa. Cuán verdad es que hay amores que matan y Francia pronto tendrá ocasión de sufrir las consecuencias de haber olvidado esta verdad tan elemental.

COLABORACIONES

¡Sensatez! ¡Cordialidad!

Ningún país del mundo se halla tan necesitado como España del cultivo de la disciplina, porque en ninguno la ignorancia aúza presuntuosa, el ciego empirismo y la garrula e insubstancial palabrería han causado tantos estragos.

La labor de orientación en la dirección del pensamiento contemporáneo debe adjudicarse a las organizaciones sindicales que tienen un historial de justicia social y de ideal de humanidad, es innegable que están modificando y transformando la vida de nuestro pueblo, procurando que aquel atraso cultural en que la teocracia había sumido a las masas y que imponían una voluntaria sumisión a la tutela intelectual de unos pocos, sea superado por el pueblo más adelantado, procurando, como punto de partida, enseñar el verdadero camino a seguir y nos señalan el estímulo necesario de que nos hemos de valer para derrocar el amodorrado pensamiento en que hemos vivido.

En España ha habido regiones que tardó despertar; regiones que

por su atraso, incultura y atrofianamiento daban la sensación de que vivíamos en un país selvático y aún en la actualidad a pesar de la gran comoción que estamos atravesando, aquel atolondramiento impetuoso e imprudente de suyo, como propiedad inherente a buena parte de los pueblos rurales, subsiste desgraciadamente, sin darse cuenta de que a fuerza de tumbos repetidos estamos perdiendo sangre y fuerza por efecto de las consiguientes descalabruras.

Fijemos nuestra atención y examinemos el dinamismo de la vida social que se está desarrollando en la actualidad, lleno de iniciativas innovadoras que pisan y encarnan en la conciencia del pueblo, supleno por algunos hombres que sienten hondamente las palpaciones de las muchedumbres y tienen alientos y audacia para emprender la obra magna de conquistar para la santa causa del progreso a los pueblos rurales que, doloroso se ha-

¡RECUERDO PERENNE AL FORJADOR DEL TRIUNFO!

En el centro de la Puerta del Sol, Madrid la mártir y heroica alzaré un monumento al miliciano desconocido

¡AQUEL INQUIETANTE
—LUNES DE JULIO...!

Los que las vivieron, difícilmente podrán olvidar aquellas inquietantes horas del amanecer del lunes 19 de julio de 1936... Se ventilaban, la soberanía del Poder civil, atacada a mansalva por unos generales perjuros; la República, y la integridad sagrada del territorio sobre el cual iniciaba su invasión el fascismo internacional...

El golpe iba bien dirigido, el plan había sido sádicamente estudiado. La traición tenía extendidos sus tentáculos tenebrosos y atenazaba lugares y personas insospechadas, y sólo aguardaba la señal para inundar de sangre republicana las calles y plazas de Madrid...

Todo eran decepciones, frente a las órdenes del Gobierno, titubeos que sabían a complicidades timoratas, que era tanto como dar tiempo al adversario para que saliera a recoger el fruto de su repugnante atraco... En unas horas, aquellas inolvidables del sábado y domingo, se resquebrajaron, se bambolearon los más poderosos resortes del Estado, amenazando hundir entre claudicaciones y pánicos vergonzosos, el esfuerzo heroico de los Ministros y de los que aún eran leales a la República y al Gobierno.

En el confesario, muchos aún son una supervivencia medieval.

Si en nuestro país se ha perdido una enorme suma de energías en contiendas estériles, ahora más que nunca es hora de enmendar los yerros, porque nosotros, los responsables, los hombres que formamos los núcleos de las organizaciones sindicales, que nunca hemos malgastado el tiempo en lamentaciones y planes y si lo hemos invertido en una tarea provechosa de reconstrucción, nos preocupamos seriamente de encauzar las dispersas fuerzas sociales, dándoles una tónica común y disponiéndolas para una acción definida y concreta. Pero tropezamos con ese ambiente tan inoportuno de los pueblos rurales; con esa incompreensión, acritud y virulencia que tanto daña al cuerpo social y que, además, contribuye grandemente a fraguar la realidad histórica presente, enemiga irreconciliable de todo adelanto que signifique la conjunción del pensamiento y la acción colectiva.

La presente es la hora más oportuna, la de máxima responsabilidad para comprender que las impulsiones violentas y la exacerbación pasional, en todas las ocasiones contraria e impide el desenvolvimiento gradual de los grandes idealismos y si se sigue persistiendo por tal derrotero; si las poblaciones rurales no quieren darse cuenta de que su indisciplina y aislamiento tenaz son verdaderamente suicidas, alejándose del ideal superior que los momentos actuales nos imponen, para evitar un desastre cuyas consecuencias nos envolverían a todos por igual, es necesario que recapitemos sobre la gravedad del momento y se atemperen a lo que las circunstancias exigen y demandan, trabajando con fe, con abirto, para multiplicar los esfuerzos y amar las iniciativas en una obra de concordia positiva, que culmine en el triunfo definitivo de la revolución y de esta manera venceremos en esta guerra fratricida y antihumana que nos desgasta, provocada por la felonía y la traición de unos monstruos apocalípticos, disfrutados de seres humanos.

ENRIQUE CARRERA VARGAS

Los Ministerios eran un hervidero de gentes que iban en busca de elementos para la defensa del régimen. De la Dirección de Seguridad salían a ocupar los puntos estratégicos de la capital todas las fuerzas de Asalto—no muchas por cierto—que había disponibles... Y en medio de aquel vibrante nerviosismo de los leales a la democracia, se alzó el grito que los Sindicatos Obreros daban a través de la radio a sus afiliados...

¡La República está en peligro! ¡Militares traidores, quieren ahogar en sangre al pueblo!...

¡En los cuarteles se preparan los elementos fascistas para arrebatarnos el triunfo que legítimamente hemos alcanzado en las urnas!

¡Atención, obreros madrileños... Corred a vuestras organizaciones, llevad tantas armas tengáis en casa... Hay que defender a la República, por que ella significa la vida de vuestros hijos y la honra de vuestras madres, esposas y hermanas!...

¡Que ningún hombre digno se quede en casa cuando la traición acecha... Hay que aplastar a la fiera en su propio cubil!...

Y nadie se quedó. Al filo de las tres de la madrugada, huyendo despavorida la noche para que la traición no pudiera cuarecerse en sus tinieblas, Madrid se lanzó a las calles, vitoreando a la República, clamando contra los perjuros, anatemiendo a los generales sin honor y sin decoro.

LOS TRES ZARPAZOS — DE LA LEALTAD...

Aquella madrugada asfixiante, perdido Franco y su pandilla de aventureros el triunfo que creían ya acariciar... No pasaron de trescientos los fusiles que hicieron acto de presencia frente a la mole roja del Cuartel de la Montaña... Lo demás, apenas si materialmente tenía eficiencia como baliva... Dos cañones viejos que a cada disparo había que refrescarlos con cubos de agua... Un par de centenares de pistolas casi sin municiones y unas cuantas escopetas viejas. Pero, frente a las ametralladoras emplazadas sabiamente en el interior, a los cientos de fusiles, a la abundancia de cartuchos y a las pandillas de militares y falangistas sublevados en el patio del edificio militar, miles y miles de ciudadanos enervados, golpeando con palos y piedras las puertas del baluarte del deshonra, sacrificio, por la salvación de la República, todas las vidas que pedía implacable la muerte...

Y envuelto en el fango de una cobardía sin precedentes en la historia de las revoluciones que en el mundo hubo, cayó el Cuartel de la Montaña, madriguera principal de la revuelta en Madrid, y tras él, los Cuarteles de los Carabanchales y más tarde el Aeródromo de Cuatro Vientos... Fueron los tres primeros zarpaazos que la lealtad de España asestaba al fascismo...

LA SILUETA DE ACERO — DEL MILICIANO

De allí en adelante, nadie pudo detener la marcha triunfal del pueblo... Todos los rechos preparados por el fascismo, Alcalá de Henares, El Pardo, Leganés, Toledo, todos cayeron al empuje vigoroso y heroico de legiones de albañiles, plateros, oficinistas, empleados, zapateros, carteros, pañaderos, herreros, cómicos, misioneros, vendedores callejeros que dejaron talleres, fábricas, tiendas, Academias, Escuelas y Estudios para formar el gigantesco muro donde había de estrellarse la primera embestida de los rebeldes... Y aquellos hombres amantes de la República y de la Democracia, mil cuadrado y peor

armados formaron las gloriosas milicias que en toda la primera época de la revolución acudieron al llano y a la sierra, a las ciudades y a las aldeas, evitando con la siega de sus vidas la vergonzosa esclavitud a que quisieron llevarnos la pandilla de los generales traidores... Y de un lado a otro de la España leal, en Madrid, Barcelona, Cartagena, Valencia, Málaga, Alicante, Asturias, Vizcaya, Jaén y Albacete, se fué forjando entre heroísmos y proezas la silueta de acero del miliciano, que era herencia triplicada de aquellos guerrilleros que acabaron con la ruta gloriosa del gran Corso...

EN EL CENTRO DE LA PUERTA DEL SOL...

Han desaparecido aquellos bravos e indomables milicianos. Hoy cuenta España con un Ejército Popular que impone en Castilla y Andalucía, en Aragón, Extremadura y Vasconia, la autoridad del Gobierno de la República. No tardará en alcanzar el triunfo frente a la descarada y vergonzosa intervención de ejércitos extranjeros...

Pero España, nunca podrá olvidar a sus milicianos. ¡Recuerdo perenne para los que comenzaron a forjar el triunfo de la Democracia!

El noble soldado, forjador de la defensa maravillosa de Madrid, el general Miaja, ha sido el iniciador. En el centro mismo de la Puerta del Sol, tan madrileñísima, tan alegre, tan despedazada hoy por la metralla de aviones y obuses fascistas, se alzará dentro de poco tiempo el monumental recuerdo al Miliciano Desconocido...

Será el monumento del pueblo español a sus hijos más queridos... Sus piedras dirán a futuros...

La subversión de las nacionalidades inferiores

En Europa se está asistiendo a un caso insólito. La ofensiva de las naciones inferiores contra las superiores. Y, precisamente, fundándose en la misma nacionalidad. Se entiende por naciones inferiores algo muy claro: Alemania e Italia, frente a Inglaterra, Francia y España. Aquellas naciones lo son desde hace escasamente setenta años; no han sabido ser hasta 1870 más que un conglomerado de Estados sin importancia, cuando las naciones occidentales estaban cansadas de serlo — y de dominarlas — desde hacía cuatro siglos. Estos Estados se llaman "nacionalistas" y hacen reproches a las democracias de Occidente, sus maestras de siempre en ciencia política y de príncipes de opereta, dueños de Estados primitivos y ridículos. Alemania que se dejó desbaratar por Napoleón mientras Inglaterra y España — y Rusia — derrotaban, Alemania, que ha conseguido ser una nación a fuerza de seguir una política de deslealtad para con todos, de minar el Imperio Germánico, representado por Austria frente a Prusia; El Estado alemán, que después ha usado la fuerza así adquirida en violar la neutralidad de Bélgica, en organizar la inmensa escatifa de los marcos, en romper todos sus tratados, en aniquilar, por tanto, todo lo que hace que un país merezca decorosamente el nombre de nación.

Y se trata de Italia, que ha sido colonia española, francesa, austriaca hasta hace poco. Que mientras en el Oeste de Europa se nacían Estados modernos y poderosos, continuaba estando dividida y dominada por ellos.

POSTALES DE GUERRA

U. H. P.

Vuelve a sonar en la retaguardia y a lo largo de la cinta roja de las avanzadillas el U. H. P. de los primeros días de la Revolución; el imperativo magnífico a cuyo conjuro el pueblo, borracho de heroísmo y de fraternidad, arrebató al ejército traidor los cuarteles de Barcelona y de Madrid. Durante las jornadas del 18 y 19 de julio el U. H. P. fué nuestra "Marsellesa"; el grito generoso que expresó la voluntad y guió el avance de las huestes libertadoras; la voz rotunda como una orden, animadora y cordial como un abrazo que nos ayudó a reconquistar Guadaluajara y a reducir de las garras del fascismo la mitad de Aragón. ¡Ah!... En aquellos días históricos flamaban todos los corazones, florecían sobre todos los labios y tuvieron para nosotros, al par que la fuerza de una consigna, el alegre impulso de un pasodoble. U. H. P., cantaban por las calles los muchachos; "U. H. P." repetían los periódicos y los carteles fijados en los muros...

Logrados los primeros éxitos, la eficacia redentora de aquellas horas iniciales, que parecían haber borrado de la Humanidad el recuerdo del fratricidio de Cain, comenzó a palidecer. Los obreros, momentáneamente unidos, tornaban a separarse. Nuestro horizonte espiritual se empenequecía. Los detalles se imponían al conjunto y de nuevo — según la frase afortunada de Hegel — "los

ras generaciones todo el heroísmo que de España fué capaz para no perder el rango de nación libre. Ya están abiertas las suscripciones. Ya se han recaudado millares de pesetas... Lector, si no lo has hecho ya, acude a contribuir a este monumento que será uno de nuestros mayores orgullos...

árboles impedían ver bosques". Alejado el enemigo, las viejas discordias intestinas resucitaron; nadie quería ceder; una vez más las torpes vanidades partidistas se imponían al Ideal, y olvidados del U. H. P. sagrado, empezamos a dar "¡vivas!" a la C. N. T., a la U. G. T., a la F. A. I., a la A. I. T., a las J. S. U., al P. O. U. M. Fué aquello una desconcertante y por todo extremo peligrosa borrachera de vocales...

Afortunadamente y para conjurar el tremendo peligro que se cierne sobre nosotros, el genio de la Revolución ha resucitado al salvador U. H. P. de los grandes días triunfales. De nuevo, el U. H. P. vuelve, y con él, la victoria; porque su mandato lleva consigo el sometimiento al mando único, el ritmo en la acción y la posibilidad de tomar la ofensiva.

"Ofender" — no nos cansaremos de repetirlo — es el medio mejor de "defenderse", igual en los "matches" de boxeo, que en los partidos de fútbol, que sobre los campos de batalla. "Quien de primero, da dos veces", enseña un viejo adagio; y ya sabemos que los refranes son los alcoholizados de la verdad, puesto que es la repetición tenaz de un mismo hecho lo que los inspira.

¿Qué ocurre en los pleitos y en la mayoría de esas cuestiones "de corredor" que a diario se liquidan en los juzgados municipales?... Pues ocurre que en un 99 por ciento de los casos es el querrelante quien gana, pues el tribunal, discutiendo lógicamente, propeende a creer que es la parte quejosa la que lleva razón. Si usted, lector, inmediatamente después de abofetear a su vecino presenta contra él una denuncia, puede usted estar cierto de que será la parte contraria la condenada a abonar las costas del juicio.

Lances semejantes se producen en los juegos del "mus" y del "pocker", divertimientos en los cuales la osadía, cuando no la astucia de los jugadores, suple frecuentemente la mala calidad de las cartas. Y otro tanto sucede en la guerra. De dos ejércitos en pugna, el atacado siempre se reconocerá — por instinto — inferior al otro. Convención que secretamente habrá de acobardarle y entibiarse su fe en la victoria. Depresión moral a la que se añaden las ventajas materiales propias de toda iniciativa por ser el atacante quien dirige la acción; y la dirige porque el tiene su plan, mientras el atacado necesita, antes de movilizar sus fuerzas, conocer las intenciones de su adversario, lo que le obliga a marchar a remolque. El agresor opera sobre derroteros estudiados y cuanto hace responde a un cálculo, en tanto el agredido, que no sabe fijamente lo que aquél pretende, va improvisando su defensa, y nadie negará que rara vez la improvisación supo resistir a las zancadillas del cálculo.

Pero el U. H. P. que reunió a los mineros asturianos en la gesta de octubre de hace dos años, ha vuelto a vibrar, y ese llamamiento dirigido a los trabajadores del mundo, exige la fusión de todas las sindicales, la disciplina y el reconocimiento del mando único, que nos permitirá pasar automáticamente de la defensiva a la ofensiva, madre de la victoria.

La guerra que nos despedaza, más que una guerra civil—porque en el bando contrario apenas hay españoles,—es una guerra internacional. Pelean contra nosotros dos de los ejércitos más fuertes de Europa. El momento es grave y las armas dirán si con tinuaremos siendo un país libre o pasaremos a ser una colonia. ¡U. H. P.! — compañeros — ¡U. H. P.! — adelante, hasta el fin. Yo sé—me lo asegura el corazón — que al término del camino por donde vamos hay para nosotros un Arco de Triunfo.

Eduardo ZAMACOS

(Pasa a la 4.ª página)

Castellón al día

Nota del día

Observaciones a una medida acertada

En su última sesión, el Consejo Municipal adoptó uno de esos acuerdos que no han menester de aplausos, pues, como dijo el clásico, «eso no ha menester de alabanza, que ello solo se alaba». Nos referimos a la creación de los impuestos de guerra sobre espectáculos, alcoholes y otros artículos. Para que el acuerdo haya sido completo, tuvieron los ediles el cuidado de exceptuar artículos tan dignos de ser tenidos en cuenta como los de comer. Huelga, por lo tanto, que patentemos nuestro aplauso entusiástico.

Pero el acuerdo tiene importancia sobrada para que no parezcamos a meditar sus consecuencias. Creemos que no basta con adoptar un acuerdo acertado y plausible por su excelente finalidad. Es menester que su estudio sea todo lo meditado que las circunstancias requieren. Nosotros vamos a formular unas observaciones, cuya única finalidad es la de aportar sugerencias que puedan perfeccionarlo, evitando el posible riesgo de que el público pueda recibir con desagrado una medida que debe contar, por su finalidad, con la entusiástica adhesión de todos.

Reiteradamente nos venimos ocupando de las graves anomalías que se viene observando en Castellón en el encarecimiento de la vida. Por desgracia sobran personas siempre predispuestas a transformar todo — incluso unas circunstancias tan trágicas como las de esta guerra criminal que padecemos — en motivo de lucro y en pretexto para incrementar el insaciable margen de sus ganancias. Si este nuevo impuesto no se reglamenta bien y no se adoptan las medidas rígidas que presidan su aplicación con las debidas garantías, será un nuevo motivo de encarecimiento de vida, lo que acenitrará el justificado malestar ya existente.

Precisemos bien nuestro razonamiento. Ni nosotros, ni nadie que viva dentro de la realidad de las horas presentes, puede lamentarse de los sacrificios que la guerra imponga. Menos que nada por los sacrificios del inevitable encarecimiento de la vida. Si en este caso concreto los artículos afectados sufren el aumento que el impuesto determine, con satisfacción será costado, porque se sabe que ello se habrá de transformar en los beneficios del acrecido destino que el Consejo habrá de dar a las recaudaciones de esta forma obtenidas.

«Está seguro de esto el Consejo? Nosotros lo ignoramos. Las referencias que sobre el acuerdo tenemos son lo suficientemente vagas para que nos sea permitido abrigar algunos temores. Porque el Consejo estará absolutamente de acuerdo con nosotros en que sería de todo punto lamentabilísimo que el mismo — aún estimulado por un fin nobilísimo — sirviese de cómodo pretexto para que los insaciables logros de la guerra pudieran recogerse al tener un nuevo pretexto para acenitrar sus ya exageradas ganancias.

Y para que se vea que nuestros temores no son pueriles, vamos a poner un solo ejemplo. El impuesto señalado para los alcoholes es de 25 pesetas por hectolitro. Concretaremos el caso, refiriéndonos al coñac. Corresponderá a cada litro un gravamen de 25 céntimos. Supongamos que ese aumento lo va a pagar el público, porque no nos es posible suponer que el comerciante se resigne a cargar él con el gravamen... a no ser que a ello se le obligue. Pues bien. Ese coñac se venderá a cepeo. ¿Cuántas copas salen de un litro? Supongamos que 20. Preferimos quedarnos cortos. El aumento mínimo de una copa será de cinco céntimos, lo que representa para el comerciante un beneficio de 75 céntimos, que el Consejo le lleva limpiamente a sus manos.

La conclusión es bien fácil. Al pueblo se le pide un nuevo sacrificio en nombre de una causa tan justa como son las necesidades de la guerra. Y el pueblo tiene

que resignarse a ver como una mínima parte de ese sacrificio llega a la finalidad noble para que se le pide, mientras la mayor parte de él, se queda entre las manos de quienes ya usan y abusan de múltiples pretextos para explotarle. Y decimos todo esto, suponiendo que los vendedores se limiten a aumentar los artículos en las cantidades mínimas, aunque estamos demasiado acostumbrados a ver como el encarecimiento justificado de uno lo transforman ellos en diez.

Resumiendo. Somos partidarios de esos y de otros impuestos que se creen para la guerra. Pero deseamos que se apliquen de forma que la vida no se pueda encarecer más que lo que tales impuestos determinen y que el producto de ellos vaya íntegramente a las necesidades de la guerra. Es decir, que en el caso concreto a que nos hemos referido, no caben más que dos soluciones: o bien el impuesto acordado recae sobre los industriales, sin derecho a aumentos de precios, por su pequeña cuantía, o se estudian bien las consecuencias que puedan acarrear y los impuestos se fijan por el importe del encarecimiento que resulte inevitable. Más claro aún. Sobre los alcoholes susceptibles de ser vendidos al detall el impuesto habrá de ser de 100 pesetas por hectolitro.

Los restantes casos ofrecen particularidades similares. Expondríamos aquí un comentario sobre este comentario. Pero con lo dicho creemos que el Consejo tiene motivos suficientes para meditar la conveniencia de perfeccionar su acuerdo, con lo que al aplazarse general se unirá la satisfacción de haber rendido un provechoso servicio a la causa que todos defendemos, sin dar pretexto a sacrificios innecesarios y, mucho menos, sin servir los intereses bastardos de los beneficios indebidos.

Sigue proyectándose

GOLPE POR GOLPE Doré y Popular

Consejo municipal

UNA NOTA SOBRE LOS IMPUESTOS

En el Consejo municipal nos ha sido facilitada la nota siguiente: «En virtud de las circunstancias por que atravesamos, son muy onerosos para los Municipios los gastos extraordinarios, haciéndose imposible su sostenimiento. Por tal concepto, el Consejo municipal, en sesión extraordinaria del día 16 del actual, ha tomado el acuerdo siguiente:

Establecer un arbitrio especial de guerra sobre las bebidas espirituosas, alcoholes y espectáculos públicos, a base de percibir en el primer de ellos, incluyendo el actual arbitrio, la tarifa de 10 pesetas por HI. en vinos; de 20 pesetas por HI. en cervezas y 25 pesetas por HI. en aguardientes y licores, y en cuanto a espectáculos públicos, la cuota especial de 10 por 100 de la recaudación total que se obtenga en cada función.

No supone un sacrificio para la población semejante disposición, sino un deber humanitario para con nuestros hermanos, que en los frentes de combate entregan heroicamente sus vidas en defensa de la Libertad. Es poco todo cuanto se haga; si es preciso hemos de abstraernos de lo más indispensable en holocausto de los héroes y mártires que con espíritu de abnegación espartana y heroísmo inimitable combaten furiosamente para aniquilar al monstruoso fascismo internacional, que pretende hacer de nuestra muy amada España una colonia de esclavos del más bajo servilismo.

Todos los ciudadanos deben acoger estas disposiciones con verdadero cariño, compensando el arroyo y desprendimiento de la vida de nuestros hermanos con algo práctico, que nada supone

ante el tributo que obtendremos si cada ciudadano en la medida de sus esfuerzos es una cooperadora de la causa común, la más humana, la más justa y trascendental que puede concebirse.»

OTRA NOTA

También nos ha sido facilitada la nota siguiente: «En sesión extraordinaria celebrada el día 16 del actual por el Consejo Municipal de esta ciudad, se acordó por unanimidad establecer un gravamen del 1 por 100 en toda clase de venta que se efectúe en las operaciones comerciales y que sean superiores a una peseta, exceptuando los comestibles, cuya percepción se hará mediante entrega de los correspondientes tickets al comercio de esta localidad, quien los abonará en el momento de recibirlos.»

A BENEFICIO DEL PUEBLO DE MADRID Y SUS HEROICOS DEFENSORES.

Relación nominal de los donativos recibidos hasta la fecha. Ayuntamiento, 250 kilogramos de bacalao.

Antonio Grandel, 10 pesetas. Gaspar Fullera, una caja de fismones.

Francisco Bayaot, 5 pesetas. V. B. H., 20.

Francisco Felip, 2. Rafael Mora, 10.

Antonio Artola, 5. José Moncho, 5.

Eugenio Gallén, 5. Domingo Villar, 2.

Agustín Flor, 5. X., 0'30.

Marcelino Ventura, 1. Vicente Tárrega, 5.

Nissim Zucuto, 10. José Estrada (carabino), 5.

Manuel Escuder, id., 5. Tomás Breva, 1.

Enrique Martí, 5. Ramón Benajes, 2.

Un ferroviario, 2. Manuel Vives, 12.

Rogelio Tena, 25. Vicente Rodrigo, 25.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Castellón de la Plana

RELACION DE LAS LIBRETAS QUE PUEDEN EFECTUAR REINTEGRO EL DIA 19 DEL ACTUAL

Número 79	1.762	3.619	8.571	9.151
9.690	10.136	10.316	11.547	12.017
12.580	13.406	13.509	13.955	14.704
14.707	14.727	14.741	14.747	16.031
17.391	18.147	19.113	19.205	22.032
22.120	22.896	23.084	24.231	24.317
24.647	24.718	25.154	26.423	26.507
26.619	28.199	28.558	28.694	30.009
30.373	30.562	30.846	30.893	31.119
31.747	32.550	32.745	32.949	33.474
33.596				

Socorro Rojo Internacional

SEMANA PRO-MADRID

Cuarta lista de donativos recibidos en este Comité Provincial del Socorro Rojo Internacional:

Suma anterior: 3.438'75 pesetas Personal de la Cámara de la Propiedad Urbana, 127.

José Galmés, 2'50. Florencia Cerdasa, 3.

Victoria López (activista), 264'25 Carmen Chisbert (recaudación por la calle), 300'45.

María Moya, 7. Vicente Mateu, 2.

José M.^a Monferrer, 15. Ana M.^a Monferrer, 10.

Beneficio partido pelota, 170'30 Comité de Carabineros, 200.

Dos activistas del S. R. I., 2. Basilio Simón, 5.

Dependencia de Casa Bonet e Hijos, 70.

José Navarro, 5. Socio número 24.054, 10.

Sociedad Profesionales Oficios Varios, 50.

Socio número 44.175, 5. Recaudación 3 por 100 comercio día 8, 341'90.

Peluquería Ideal, 25. Ramón Ten, 10.

María Pis, un bote de leche, mermelada y chocolate.

Pedro Miranda, seis botes de melocotón.

Teresa Aragón, dos latas tomate y un kilo azúcar.

Carmencita Tirado, un jersey de lana.

Total: 5.064'15 pesetas.

Crónica

VALIOSOS REGALOS.

En el comercio de Peña se encuentran expuestos dos magníficos objetos, consistentes uno de ellos en una soberbia muñeca ataviada con festuosidad y exquisito gusto. El otro, es un juego de macetones decorativos también de excelente y delicada confección.

Estos regalos, obra de las muchachas de Esquerza Valenciana, están destinados al sorteo, 1.º y 2.º premio, que celebrará el Socorro Rojo Internacional el próximo domingo, para engrasar la suscripción pro-Semana Madrid.

“BOLETIN OFICIAL”.

El “Boletín Oficial” de esta provincia correspondiente al día de hoy inserta, unas órdenes del Ministerio de Hacienda sobre la cotización de la onza Troy y facultando a los comerciantes industriales de retirar de sus cuentas corrientes las cantidades necesarias para las atenciones normales del negocio.

Órdenes circulares del Ministerio de Marina y Aire abriendo un concurso para cubrir veinte plazas de auxiliares de información para el arma de aviación; el día 20 del actual dará comienzo un curso de captación de catedráticos de Instituto, Universidad y Escuelas Especiales para profesores de distintas materias de Aviación.

Órdenes de Instrucción Pública creando un Patronato para la administración, orientación y custodia de las colonias de Guarderías Infantiles creadas por el Socorro Rojo Internacional y creando una Delegación Central de Colonias para que los niños evacuados comprendidos en la edad escolar puedan ser atendidos debidamente.

Orden de Industria deshaciendo un error material en la orden de 17 de Febrero que estableció los precios del plomo para los meses de Febrero y Marzo.

Orden del Ministerio de Trabajo y Previsión nombrando representante del mismo en la Delegación provincial de la Junta del Puro en Castellón a don Juan Echevarría de la Torre.

Órdenes del Ministerio de Comercio sobre la exportación de Francia a España de mercancías y disponiendo que las autoridades funcionarios y organismos dependientes del Ministerio de Comercio eviten cuidadosamente hacer referencia en sus comunicaciones por veladamente que lo hagan a ninguna noticia de la que pudieran derivarse informaciones de interés.

Orden de Sanidad y Asistencia Social dictando normas para identificación de la personalidad de los evacuados y refugiados. Órdenes de Justicia sobre Juras de Urgencia; nombrando Jefe de Primera Instancia e Instrucción de Morella, a don Francisco Marco Montón.

Circular del gobernador civil de Castellón reproduciendo un telegrama del presidente de la Comisión Nacional de Abastecimiento evitando el alza de los precios en los ganados.

Circular del Consejo provincial de la aligación de precios medios de los artículos de suministros correspondientes al mes actual.

Varios anuncios de los Consejos de Vallat y Zorita del Maestrazgo PLAUSIBLE CONDUCTA.

Los camaradas metalúrgicos (C. N. T.), han tomado el loable acuerdo de dedicar semanalmente medio jornal para la adquisición de viveres con destino a los bravos defensores de Madrid y, además, contribuir con una peseta para el mismo fin, por persona y semana.

Gobierno Civil

LA VISITA DEL GOBERNADOR A LOS FRENTES DE TERUEL.

El gobernador nos ha dicho esta mañana que ayer estuvo visitando algunos de los frentes de Teruel, hablando largamente con el Estado Mayor sobre asuntos interesantes, sacando una impresión inmejorable en cuanto a la

situación de nuestras fuerzas allí congregadas.

LAS FORTIFICACIONES EN EL MAESTRAZGO.

Nos informa también de que han dado comienzo las obras de fortificación en todo el Maestrazgo, obediendo a un plan de defensa y ataque elaborado por la superioridad.

En cuanto a las fortificaciones de la costa, nos dice que siguen su curso normal, trabajándose activamente.

LA RECOGIDA DE ARMAS.

Se está procediendo—dice el gobernador—en toda la provincia a la recogida de armas largas, conforme a la disposición ministerial, siendo muchos los fusiles recogidos, los cuales son inmediatamente puestos a disposición del ministro de la Gobernación.

VISITAS.

Las visitas de hoy son las siguientes:

Consejo municipal de San Rafael del Río; comisión de Montán; Evaristo Díaz, de Castellón; comisión de Geldo; Consejo municipal de Vallibona; alcalde de Rosell; comisión de Adzaneta; Vicente Esteve, de Borriol; Manuel Pons, de Villafraanca del Cid; Pilar Boluda, de Castellón; presidente del Consejo municipal de Benicarló; comisión de Sarrateña; comisión de Esilda; Enrique Balaguer; Encarnación Gimeno de Castellón; comisión de Onda; comisión de Castellón; presidente del Sindicato Metalúrgico (U. G. T.); comisión de Villafranca y Vicente Santelaria.

Inspección provincial de 1.ª Enseñanza

Como consecuencia de la orden de movilización dada por el Gobierno, son muchas las escuelas nacionales que se quedan sin maestro, hecho que los Consejos municipales de primera enseñanza o los alcaldes, donde aquellos no se hubiesen constituido todavía, deben comunicar con toda urgencia a la Sección Administrativa de primera Enseñanza, a fin de conocer el número exacto de maestros que habrá de reclamarse del Ministerio, por no ser suficientes los titulados de la provincia para atender esas plazas con carácter interino.

En tanto que se presentan los que el Ministerio destine, procedentes de provincias evacuadas o comprendidas en zona de guerra, a quienes no afecte la orden de movilización o exceden de cuarenta y cinco años, deberán tener en cuenta los pueblos y sus autoridades las circunstancias especiales que atravesamos y la imposibilidad de librar a la escuela, a pesar del buen deseo de todos, de las consecuencias de la guerra, como realidad que se impone a todo.

Castellón 18 Marzo 1937. El Inspector jefe, Modesto Medina Bravo. V.º B.º El Gobernador Civil.

La Dirección General de Primera Enseñanza, en telegrama fechado ayer, comunica lo siguiente: «En atención circunstancias actuales, este Ministerio ha dispuesto la suspensión vacaciones primaverales para escuelas nacionales, inspecciones primera enseñanza y escuelas normales. — Lo digo para conocimiento y debido cumplimiento.»

Lo que se hace público a fin de que el pueblo, las autoridades y los maestros sepan a qué atenerse sobre el particular.

Castellón 18 Marzo 1937. El Inspector jefe, M. Medina Bravo.

S. R. del P. O. U. M. SEMANA DE MADRID

Atención, atención: Pueblo revolucionario de Castellón, el S. R. del P. O. U. M. destinara toda la recaudación que se haga durante esta semana en su TOMBOLA, que tiene instalada en el local de la calle de González Cherna al heroico pueblo de Madrid.

Obras, antifascistas, contribuid a esta gran obra de ayuda a las víctimas de la bestia fascista.

Castellón 18. Marzo 1937.

Consejo Provincial

La sesión extraordinaria del día 16

Bajo la presidencia de Hernández Merlos celebró sesión extraordinaria el Consejo provincial, el pasado martes, tratando como ha de estar integrada la Consejería de Abastos.

Después de intervenir Baldayo Marzá, Ferrer, Mercé y la Presidencia, el Consejo aprueba un esquema presentado por el consejero Baldayo, en el que propone que la Consejería de Abastos este integrada por tres representantes

Espectáculos Teatro

PARA HOY

A las 6'30 y 9'30: Formidable acontecimiento artístico por la ESTRELLITA CASTRO, PIRULETZ y la orquesta local THE MELODIC BOYS.

Royal

PARA HOY

A las 6'30 y 9'30 noche: Una escogida selección de Comedias.

Cine Doré

PARA HOY

A las 6'30 y 9'30: Una selección de escogidos Comedias.

Capitol

PARA HOY

A las 6'30 y 9'30: Una selección de escogidos Comedias.

Victoria

PARA HOY

A las 6'30 y 9'30: La formidable superproducción soviética, de gran enseñanza en los momentos actuales.

Tesorería de Hacienda de la provincia de Castellón

RECAUDACION

Siendo muchos los contribuyentes que en estos últimos días de período voluntario de cobranza no han podido abonar los recibos de la Contribución del primer trimestre del ejercicio actual, a causa de la aglomeración de público en las oficinas recaudatorias, el Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda, deseando dar a los mismos amplias facilidades, ha tenido a bien acordar una nueva prórroga del período voluntario que terminará el día 25 del mes corriente.

Esta oficina espera que durante dicha ampliación satisfarán sus cuotas los que aún no lo hayan hecho en evitación de los perjuicios que de no hacerlo se les irrogaría.

Castellón 18. Marzo 1937.

de las Sindicales U. G. T., C. N. T. y uno de cada partido político.

Baldayo dice que oficiará a todos los partidos políticos y sindicales para las designaciones convocándose después para acordar las diferentes actividades.

El consejero Matías Sangüesa da lectura a la siguiente proposición:

“El activo y pasivo de la actual Delegación de Abastos, sin juzgar su definitivo destino, pasan al Consejo provincial y su recaudación y distribución, siempre en materia de Abastos, se sujeta a las normas generales que rigen los fondos del Consejo provincial.”

Después de detenida discusión, en la que intervinieron los consejeros Sangüesa, Aragón, Marzá, Baldayo, Mercé y la Presidencia, se acuerda aprobar dicha proposición.

Se acuerda por unanimidad habilitar el local que el Consejo provincial tiene en la planta baja de su Palacio para las oficinas de la Consejería de Abastos.

También se acordó que giren una visita de inspección a la Delegación de Abastos de Marsella el consejero de Abastos José Baldayo, el vicepresidente primer José Hernández, interventor de fondos Alberto Manuel Rimbaud, los cuales llevarán como asesor técnico a Luis Cañada y conserje a dicha Comisión poderes omnímodos para hacerse cargo del activo y pasivo de la Delegación de Abastos de Marsella.

El consejero de Agricultura Dionisio Marzá, dió cuenta de la reunión celebrada el pasado lunes en el despacho del gobernador civil para tratar de la creación en esta capital de un Banco de Crédito Agrícola.

La Presidencia, después de abitar en las mismas manifestaciones que Marzá, agrega que el origen de esa reunión fué debido a que los pequeños propietarios no tienen dinero para trabajar sus tierras. Se pidió al Banco de Crédito Agrícola montara aquí una sucursal, pero no creyendo la citada entidad que hubiera bastante margen, se mandan las solicitudes de préstamo por mediación de Valencia.

Marzá dice que lo que interesa ahora es pedir a un técnico ciertos datos sobre la tierra y el Consejo acuerda facultarle para que se dirija a un ingeniero agrónomo del Estado y apoyar cuanto haga el consejero de Agricultura en cuantas gestiones realice en pro de la Agricultura.

A las doce quince terminó la sesión.

LAS CARRETERAS DE NUESTRA PROVINCIA.

En nuestra visita a la Consejería de Obras Públicas del Consejo Provincial, en recogida de noticias, el consejero camarada Sangüesa nos dió cuenta de una cordial entrevista celebrada con el ministro de Obras Públicas, que se mostró muy interesado por la construcción de carreteras en esta provincia.

Seguientemente nos facilitó la siguiente relación de propuesta de estudios ordenado por el camarada Just con carácter urgente:

Gátova a Soneja. Benicarló al Grao de Castellón. Grao de Castellón al Grao de Burriana.

Grao de Burriana por el de Morcobar al límite de la provincia de Valencia.

Peñíscola a la carretera de Valencia a Melias del Rey (Madrid a Castellón).

Tirig a Cati. Ahin a Esilda. Alcuenda de Vea a Ahin. Torreñestra a Alcoceber. Cervera del Maestre a San Jorge. Cervera del Maestre a Alcalá de Chivert.

Alcoceber a Peñíscola. Rosell a La Cenia.

De tal manera son considerados de urgencia estos estudios, que el día 17 del actual ha salido el personal técnico a tomar datos sobre el terreno.

Hoy

Las tres amigas

FILM SOVIETICO

Las tres amigas

CAPITOL

Las tres amigas

EL MAS GRANDE

Al volar unas minas queda derruido el Hospital Clínico

Información de los frentes Partes oficiales

Noticias del Ministerio de la Guerra

EL PARTE OFICIAL DE GUERRA DE ANOCHE, DICE ASI: "El día de hoy se ha caracterizado por su tranquilidad en casi todos los sectores de este frente."

SECTOR DEL JARAMA. — Nuestras tropas conservan y mejoran sus posiciones, manteniendo a los facciosos en constante zozobra, cortando los menores intentos de agresión a nuestras líneas.

SECTOR DE GUADALARA. — Nuestras fuerzas de este sector han hecho importantes servicios de reconocimiento sobre el Tajuña, habiéndose comprobado el gran quebranto sufrido por las tropas italianas en los últimos combates.

También se ha iniciado y continúa en este momento con pleno éxito, avances en varias direcciones, desconcertando al enemigo, que ofrece escasa resistencia.

El mal estado atmosférico ha impedido toda actividad aérea, tanto a la aviación facciosa como a la nuestra.

Se han pasado a nuestras filas cuatro evadidos. En los demás sectores de este frente, sin novedad."

Noticias del Ministerio de Marina y Aire

EL PARTE DE LAS NUEVE DE LA NOCHE DE AYER, DICE: "Por no permitirle el tiempo, nuestra aviación no ha realizado hoy servicios sobre los frentes cercanos a Madrid."

Desde nuestras líneas han sido vistos hoy los restos del aparato enemigo "Junker", que fué uno de los derribados ayer por nuestros aviones.

El general Miaja ha felicitado personalmente a las fuerzas aéreas que han tomado parte en las acciones de estos días."

FRENTE DE ARAGON

PARTE DE ANOCHE

En Huesca se realiza un afortunado golpe de mano

EL COMUNICADO FACILITADO ANOCHE, DICE ASI:

"En el sector de Huesca nuestras fuerzas han llevado a cabo un audaz golpe de mano sobre una posición facciosa, habiéndose apoderado de 10 fusiles, abundantes municiones, material de fortificación y viveres, causando al enemigo 40 muertos, que representaban el total de los ocupantes de la posición atacada."

Nuestras fuerzas, después del golpe de mano, se han replegado ordenadamente, con escasas bajas."

EL PARTE DE ESTA MAÑANA

Barcelona (2 t.). — El Consejero de Defensa ha facilitado esta mañana al Presidente de la Generalidad el parte siguiente:

SUBSECTOR PIRENAICO. — Fuego de fusilería, sin consecuencias por nuestra parte.

SECTOR DIVISION DURRUTI. — Durante la pasada noche nuestras fuerzas realizaron un audaz golpe de mano, gracias al cual se ha podido efectuar una ventajosa e importante modificación en nuestras posiciones. Se ocuparon posiciones enemigas de gran importancia estratégica.

SECTOR DIVISION JUBER. — Se ha sostenido un fuerte combate con las fuerzas facciosas de este sector, ocasionándose numerosas bajas vistas, entre ellas varios muertos que el enemigo ni siquiera se preocupó de retirar. También abandonaron importante material de guerra.

FRENTE DEL NORTE

Bilbao (4 t.). — Según el comunicado del Ejército del Norte, anoche, a las diez, el enemigo atacó nuestro sector de Buenavista en Oviedo, siendo enérgicamente rechazado. No hubo novedad en el sector del Escamplero.

La aviación leal bombardeó las posiciones enemigas de San Esteban de Pravia y Grado. Se han pasado a nuestras filas dos cabos y ocho soldados con armamento. En Santander, sin novedad.

Un manifiesto a las fuerzas españolas que combaten con los facciosos

Madrid (4 t.). — Por la Inspección general del Ejército del Centro ha sido redactado un manifiesto para ser lanzado por medio de nuestros aviones a las tropas españolas que luchan al lado de los facciosos.

El dicho documento se resalta el carácter de la intervención de Italia en la guerra española, pues todo de manifiesto por los testimonios aducidos por los prisioneros y los documentos hallados en su poder.

Se les dice a los soldados del campo faccioso que con esto solo se pretende arrancarles la venda que hoy cubre sus ojos, impidiéndoles ver lo denigrante de la situación creada para todo español por la invasión italiana.

Les recuerdan que son los descendientes de aquellos indomables españoles que supieron arrojar de España los ejércitos invencibles de Napoleón.

En dicho documento se les termina diciendo que la España desastrosada por la invasión del fascismo extranjero, reclama el concurso de todos los españoles para liberarla de estos males, terminando invitándoles a pasarse a nuestras filas para dar cuenta antes fin a la denigrante invasión extranjera.

La lucha en los sectores del frente de Aragón

Sarriena (1 t.). — El tiempo es frío y ventoso. Por esto las operaciones han quedado reducidas a insignificantes acciones de avanzada. Se trabaja en todo el frente con bastante intensidad, poniendo finitos contingencias por parte del enemigo. Las incidencias de la lucha en el frente de Madrid, se siguen aquí con el mayor interés, esperándose repa-

ciones de las mismas en este sector. Hoy ha vuelto a sonar el cañón en distintos lugares, pero el fuego ya no tiene la intensidad anterior.

Después de los últimos avances el Naranco queda en difícil situación

Gijón (4 t.). — A las diez de la noche de ayer quedó terminado el ataque que las fuerzas enemigas realizaron sobre la loma situada entre Terceros y Espinán. Dicha loma había sido conquistada ayer por nuestras fuerzas. Es una posición de un valor estratégico imponderable, porque desde ella se domina el Sanatorio, que es el único medio de que disponen los facciosos para establecer comunicación con el Naranco. La posesión de esa referida loma significa anular por completo las enormes ventajas del Naranco, que es la posición más fuerte con que cuentan los rebeldes para defender Oviedo.

Fácilmente se comprende el interés que tenían los sitiados en, desalojarnos de dicha posición. El ataque fué de extraordinaria violencia; pero el resultado final fué que la posición disputada continuase en nuestro poder y los facciosos tengan en su haber una derrota más.

La Hispano de Fuente En-Seguros, S. A.

Se convocó a todos los accionistas de esta empresa a Junta general ordinaria que se celebrará el día 1.º de Abril próximo a las once horas en el domicilio social, Avenida de Pérez Galdós, 21, para tratar de lo que determinan los apartados 1.º y 3.º del artículo 16 de los vigentes Estatutos.

Castellón 16 de Marzo de 1937. El Presidente, GERARDO ROIG.

En el sector de la Ciudad Universitaria quedan ampliados nuestros frentes. En Guadalajara las fuerzas republicanas rebasan los pueblos conquistados ayer

La aviación leal actúa sin descanso en todos los frentes de Córdoba, causando duro castigo a las fuerzas facciosas. En Oviedo es conquistada una posición que deja en difícil situación el monte Naranco. Se han pasado a nuestras filas dos oficiales italianos

La aviación castiga duramente todos los frentes facciosos de Córdoba

Andújar (120 t.). — El enviado especial de la Agencia Febus comunicó que la jornada de ayer constituye una de las más notablemente destacadas de nuestra aviación en estos frentes. Si la aviación republicana continúa actuando en la forma que lo hizo ayer y lo sigue haciendo en la mañana de hoy, en breve variarán esencialmente el curso de las operaciones en estos frentes.

Seis aparatos de caza republicanos, después de bombardear intensamente las posiciones rebeldes en las proximidades de Pozoblanco, hicieron vuelos rasantes de una emoción indescriptible con los que ocasionaron un duro castigo a los núcleos enemigos.

Por la mañana, nuestra aviación bombardeó intensamente la estación ferroviaria de Montoro y el cruce de la carretera de Bujalance a Villa del Río, donde fueron divisadas unas concentraciones enemigas.

En la carretera de Alcazarejo también fueron bombardeadas las fuerzas facciosas, quedando completamente destruido un coche ligero, un carro blindado y dos camiones.

Cuando nuestros aviones regresaban a sus bases, divisaron sobre el puente del Guadalquivir obras concentraciones facciosas y efectuando unos impresionantes vuelos rasantes a menos de 50 metros de altura, con las ametralladoras les ocasionaron un duro castigo.

Cinco aviones volaron sobre el santuario de la Virgen de la Cabeza, donde arrojaron numerosas bombas, marchando después a Montoro y Villa del Río, donde continuaron castigando las posiciones facciosas.

Entre Villa del Río y Bujalance divisaron nuestros aviones una numerosa concentración de fuerzas de caballería, a las que bombardearon, poniéndolas en dispersión y ocasionándoles muchas bajas.

Hemos tenido una pequeña traca, dice el general Miaja

Madrid (4 t.). — El General Miaja recibió esta mañana a los periodistas y preguntado por éstos el motivo de las explosiones de la Ciudad Universitaria, contestó humorísticamente: "Nada, que hemos tenido una pequeña traca. Nuestras fuerzas han volado parte del Hospital Clínico y a estas horas continúa la operación."

De los demás frentes no se nada. Ahora voy a inspeccionarlos. A lo seguido, acompañado de su Estado Mayor, se dirigió a visitar los diversos sectores del Centro, deteniéndose en el sector Norte de la provincia de Guadalajara.

Información general

Disposiciones oficiales

Valencia (3 t.). — La Gaceta publica una disposición convalidando con carácter de Ley los decretos publicados por la Presidencia del Consejo de Ministros y demás Ministerios, en el período del 19 de Julio del pasado año al 31 de Enero del corriente.

También inserta una orden de Hacienda dando de baja en el cuerpo de Carabineros al teniente coronel Francisco Menoyo.

También dispone que en el plazo de ocho días se constituya el Comisariado asesor de incautaciones de Industrias.

Hallazgo de una mina submarina

Barcelona (4 t.). — Dicen del pueblo de Bagur que ha sido encontrada una mina submarina de gran potencia en el mismo sitio en que se hundió el vapor petrolero griego "Luquias".

Ha sido encontrada por el patrón de una barca de pesca.

El ministro de la Gobernación estudia los problemas de seguridad de Cataluña

Valencia (3 t.). — El ministro de la Gobernación, camarada Galland, se entrevistó esta mañana con el consejero de Seguridad de Cataluña, Arturo Aysguadé, y con el ministro sin cartera Aysguadé, con los cuales se ocupó de cuestiones relacionadas con los problemas de seguridad interior de la región catalana.

También fué visitado el ministro de la Gobernación por el teniente coronel Uibarri y el encargado de Negocios de la República Argentina en España.

En el sector de Pozoblanco, en la mañana de hoy se observa una relativa tranquilidad, impuesta por el duro y eficaz castigo realizado por nuestra aviación.

Finalmente, nuestros aviones también bombardearon los pueblos de Pelmez y Peñarroya.

Baraiibar da cuenta de los excelentes informes

Valencia (4 t.). — En las primeras horas de la tarde recibió a los periodistas el subsecretario de Guerra, Carlos Baraiibar, a quien les expuso la satisfacción que sentía por la brillante actuación del Ejército leal en las operaciones que se llevan a cabo en el sector Norte de Guadalajara y que son en extremo favorables.

Así se lo había comunicado antes el general Miaja, con quien sostuvo una conferencia telefónica.

También es muy satisfactoria la impresión que tenía del sector de Pozoblanco, habiendo rechazado el Ejército republicano con bravura a las hordas fascistas.

Hoy, décimo tercer día de la ofensiva rebelde, la situación de este sector es buena.

El Subsecretario de Guerra terminó diciendo a los periodistas que cabía esperar días optimistas para las armas republicanas.

EXTRANJERO

«La concentración universal por la paz, en favor de la España republicana»

Ginebra (1 t.). — La reunión en Ginebra del "Rassemblement Universel pour la Paix" que ha terminado sus trabajos ayer, ha tenido excepcional importancia.

Merecen destacarse las intervenciones de Lord Robert Cecil, iniciador del "Plebiscito por la Paz", que reunió en Inglaterra doce millones de votos, y que por ser una de las personalidades más eminentes del sector conservador británico goza en su país de una gran autoridad, y del Embajador de España en Bruselas, señor Ossorio y Gallardo, cuyo discurso causó profunda impresión, por su claridad y valentía.

La resolución votada dice, textualmente: "El Consejo General reunido en Ginebra los días 15 y 16 de Marzo, bajo la presidencia de Lord Robert Cecil, ante la gravedad de la situación creada por la continuación de la guerra en España, y no obstante su inhibición de cualquier opinión sobre los problemas internos de España, puesto que se considera que a los españoles mismos y a nadie más corresponde el resolverlos, deplora que la Sociedad de Naciones no haya cumplido las obligaciones que le incumben en virtud del Pacto. El Consejo General toma nota de las acusaciones harto precisas y graves hechas por el Gobierno español contra los Gobiernos italiano y alemán, invasores del territorio de España. Declara que ante tal acusación es deber de la Sociedad de Naciones adoptar sin demora las medidas que se imponen para asegurar la extrema urgencia de aplicar estas medidas para apresurar el fin de la guerra en España. Se dirige a todos los Comités Internacionales del "Rassemblement" y a todas las grandes fuerzas de paz para que actúen inmediatamente y vigorosamente en este sentido sobre la opinión pública y sobre los Gobiernos, a fin de obtener el respeto al Derecho Internacional y la salvaguardia de la paz en el mundo."

Entierro de las víctimas del último bombardeo

Barcelona (3 t.). — Esta mañana se efectuó el entierro de las víctimas ocasionadas por el último bombardeo que la criminal aviación facciosa efectuó sobre Barcelona.

Los féretros eran sacadas de media en media hora.

Asistió un numeroso gentío y representaciones de las autoridades catalanas y entidades sindicales y políticas.

'La Vanguardia' orgánico oficioso de la Generalidad

Barcelona (3 t.). — En su conversación con los informadores, el consejero primero, señor Tarradellas, les manifestó que esta mañana había estado a visitar una comisión del personal de redacción y talleres del diario barcelonés "La Vanguardia", quienes le dieron cuenta de que dicho periódico había tomado el acuerdo de ponerse a disposición de la Generalidad en calidad de órgano oficial de la misma.

El señor Tarradellas agregó que agradecía en todo su valor y significado el ofrecimiento que se le había hecho por "La Vanguardia", el cual había sido aceptado.

Deportes

Fútbol

EL A. C. CASTELLON A BARCELONA.

Mañana marchará a Barcelona el A. C. Castellón, para jugar el primer partido de la segunda vuelta contra el Español.

Después del último empate conseguido por nuestro equipo contra el Levante en el campo de Segel, la acción se siente enriquecida con este otro encuentro contra los catalanes.

Que el éxito les sea propicio.

El cónsul de la U. R. S. S. visita a Companys

Barcelona (4 t.). — El Presidente de la Generalidad recibió esta mañana la visita del cónsul de la U. R. S. S.

El consejero de Defensa informa al Presidente de la Generalidad

Barcelona (4 t.). — El primer Consejero de la Generalidad dijo a los periodistas que se había reunido el Consejo, bajo la Presidencia de Companys, tratando de asuntos de guerra.

Añadió que ayer sostuvo una conferencia con el Consejero de Defensa, camarada Isgleas, el Presidente de la Generalidad, dándole cuenta del resultado de su viaje a Valencia.

Tanques algibes para los combatientes

Madrid (4 t.). — Han sido distribuidos once tanques que mandó construir en Madrid la sociedad del Canal de Lozoya.

Tienen una capacidad de diez mil litros cada uno y están destinados a abastecer a los combatientes durante las jornadas del próximo estío.

En la Ciudad Universitaria

El Hospital Clínico queda reducido a escombros

Madrid (4 t.). — Durante la noche última nuestras tropas han actuado intensamente en el sector de la Ciudad Universitaria.

Los leales durante estas semanas pasadas construyeron una mina a pocos metros de las trincheras y parapetos rebeldes. En la noche última ultimándose todos los preparativos para la mayor eficacia de esta operación.

A primera hora de esta madrugada, por medio de un dispositivo eléctrico, se hizo explotar la mina, saltando grandes masas de cemento y sufriendo el edificio del Hospital Clínico grandes desperfectos por los efectos de la explosión, que fué tremenda.

También fueron lanzados al aire violentamente los morteros y ametralladoras, así como los facciosos que guardaban el Hospital y los que se encontraban en las trincheras y parapetos.

A los pocos momentos hicieron explosión otras dos minas, que aunque de menor potencia causaron también grandes estragos. Apenas habían transcurrido unos segundos, se volaron otras dos minas y así sucesivamente hasta un total de ocho. Como las explosiones fueron casi simultáneas, en

algunos barrios de Madrid se cree que se trataba de una sola explosión.

Inmediatamente de realizar con éxito estas voladuras, los soldados republicanos se lanzaron al ataque hacia los edificios derruidos, pudiendo comprobar los daños causados.

En pie sólo quedaron algunos paredones del Hospital Clínico, donde se hallaban ocultas algunas tropas. Los leales, con fuego de ametralladora y mortero, pusieron en fuga a los facciosos que quedaron ocultos tras los escombros, pretendiendo pasar despercebidos.

Nuestras posiciones fueron mejoradas notablemente. Han pasado a nuestro poder porciones de terreno no despreciables.

Ocupáronse también las trincheras que tenían los facciosos en la parte trasera de la Escuela de Arquitectura y Asilo de Santa Cristina.

Nuestros soldados que actúan en la carretera de Castilla, Puente de las Francesas y en el límite del Parque del Oeste y Moncloa, hostilizaron a los facciosos, impidiendo que auxiliasen a los que estaban en el Hospital Clínico.

La lucha en los sectores del Centro

RESUMEN DE LA JORNADA DE AYER

Madrid (1 t.). — En la tarde de ayer se han iniciado nuevas operaciones ofensivas en distintos puntos del sector de Guadalajara. Las fuerzas leales combaten con ardoroso ímpetu, causando nuevamente estragos a las fuerzas italianas que invaden España. El avance prosigue con regularidad y dá lugar a que de él se esperen nuevos resultados, tan satisfactorios como los ya obtenidos. El enemigo, desmoralizado, se contrae iniciando rápidamente la retirada.

Se han realizado algunos servicios importantes de reconocimiento en el ala derecha de nuestras fuerzas, pudiendo comprobarse plenamente el quebranto que han sufrido las divisiones italianas en los últimos combates, y los numerosos heridos de la artillería y de la aviación italiana. Por todas partes vemos señales del desbarajuste que ha causado en las fuerzas italianas la vigorosa resistencia primera, y el impetuoso avance que siguió, continuando decididamente el empuje de las divisiones motorizadas.

En los demás sectores del frente, con excepción de el del Jarama, apenas si se ha registrado operación alguna en el día de ayer. La aviación no ha podido actuar como consecuencia del mal estado del tiempo.

En el sector del Jarama, el enemigo ha realizado nuevamente intentos de aproximación y hincado, siendo castigado con tanta eficacia, que nuestros soldados se lanzaron vigorosamente al contraataque, mejorando las posiciones que ya sostenían este frente.

Todos los intentos de tanto el enemigo han quedado materialmente destruidos, causando-se al mismo tiempo bajas muy elevadas.

En distintos lugares del frente continúa observándose en la retaguardia enemiga bastante actividad. Hay algunas concentraciones, que hacen pensar en que los invasores están intentando reorganizarse sus fuerzas y las preparan para nuevos ataques. La reorganización es intensa en el sector de Guadalajara.

Frentes de Guadalajara

Los italianos, que no oponen resistencia al avance de nuestro ejército, continúan entregándose en masa

Guadalajara (4 t.). — En el sector del Norte de Guadalajara continuó durante la noche la operación iniciada en la tarde de ayer por nuestras fuerzas, aunque en un tono más amortiguado.

Durante la mañana de hoy cesó la lluvia que en la jornada de ayer se mostró tan pertinaz y como el terreno, que ya se había secado algo, estaba más transitable, nuestras fuerzas iniciaron una acción. Aprovechando la desmoralización que en el enemigo produjo nuestra operación de ayer, prosiguió el avance y los pueblos que ayer quedaron en nuestro poder no solo fueron consolidados sino que también quedaron rebasados por nuestras fuerzas.

Las fuerzas facciosas parecen no tener otra preocupación que la de ponerse a salvo, puesto que en su fuga ni se preocupan de retirar las bajas y abandonan enormes cantidades de material. El número de prisioneros, todos de nacionalidad italiana, es muy elevado. Al ser apresados levantan el brazo haciendo el saludo antifascista, entregando las armas y manifestando que no quieren luchar porque se les ha traído a la fuerza y engañados.

Otros muchos se entregan, quedándose para ello rezagados encaramados en los árboles y escondidos en todas las escabridades que el terreno les proporciona. Uno de los hechos más curiosos que ha sido dable registrar en las luchas entabladas en este frente es el que se ha producido hoy. Dos oficiales italianos se han pasado a nuestras filas por propia voluntad. Aparte del valor que esto tiene, por su significado, el Gobierno espera obtener de sus declaraciones testimonios del más alto valor para demostrar al mundo el carácter de la intervención de Italia en España.

A primeras horas de la tarde nuestra artillería intensificó el cañoneo en diversos puntos de este frente, continuando la obra de castigo que con tanta eficacia se viene efectuando sobre las posiciones enemigas.

En los demás sectores hay pocas novedades de relieve que puedan ser destacadas.

En la Ciudad Universitaria

El Hospital Clínico queda reducido a escombros

Madrid (4 t.). — Durante la noche última nuestras tropas han actuado intensamente en el sector de la Ciudad Universitaria.

Los leales durante estas semanas pasadas construyeron una mina a pocos metros de las trincheras y parapetos rebeldes. En la noche última ultimándose todos los preparativos para la mayor eficacia de esta operación.

A primera hora de esta madrugada, por medio de un dispositivo eléctrico, se hizo explotar la mina, saltando grandes masas de cemento y sufriendo el edificio del Hospital Clínico grandes desperfectos por los efectos de la explosión, que fué tremenda.

También fueron lanzados al aire violentamente los morteros y ametralladoras, así como los facciosos que guardaban el Hospital y los que se encontraban en las trincheras y parapetos.

A los pocos momentos hicieron explosión otras dos minas, que aunque de menor potencia causaron también grandes estragos. Apenas habían transcurrido unos segundos, se volaron otras dos minas y así sucesivamente hasta un total de ocho. Como las explosiones fueron casi simultáneas, en

algunos barrios de Madrid se cree que se trataba de una sola explosión.

Inmediatamente de realizar con éxito estas voladuras, los soldados republicanos se lanzaron al ataque hacia los edificios derruidos, pudiendo comprobar los daños causados.

En pie sólo quedaron algunos paredones del Hospital Clínico, donde se hallaban ocultas algunas tropas. Los leales, con fuego de ametralladora y mortero, pusieron en fuga a los facciosos que quedaron ocultos tras los escombros, pretendiendo pasar despercebidos.

Nuestras posiciones fueron mejoradas notablemente. Han pasado a nuestro poder porciones de terreno no despreciables.

Ocupáronse también las trincheras que tenían los facciosos en la parte trasera de la Escuela de Arquitectura y Asilo de Santa Cristina.

Nuestros soldados que actúan en la carretera de Castilla, Puente de las Francesas y en el límite del Parque del Oeste y Moncloa, hostilizaron a los facciosos, impidiendo que auxiliasen a los que estaban en el Hospital Clínico.

La lucha en los sectores del Centro

RESUMEN DE LA JORNADA DE AYER

Madrid (1 t.). — En la tarde de ayer se han iniciado nuevas operaciones ofensivas en distintos puntos del sector de Guadalajara. Las fuerzas leales combaten con ardoroso ímpetu, causando nuevamente estragos a las fuerzas italianas que invaden España. El avance prosigue con regularidad y dá lugar a que de él se esperen nuevos resultados, tan satisfactorios como los ya obtenidos. El enemigo, desmoralizado, se contrae iniciando rápidamente la retirada.

Se han realizado algunos servicios importantes de reconocimiento en el ala derecha de nuestras fuerzas, pudiendo comprobarse plenamente el quebranto que han sufrido las divisiones italianas en los últimos combates, y los numerosos heridos de la artillería y de la aviación italiana. Por todas partes vemos señales del desbarajuste que ha causado en las fuerzas italianas la vigorosa resistencia primera, y el impetuoso avance que siguió, continuando decididamente el empuje de las divisiones motorizadas.

En los demás sectores del frente, con excepción de el del Jarama, apenas si se ha registrado operación alguna en el día de ayer. La aviación no ha podido actuar como consecuencia del mal estado del tiempo.

En el sector del Jarama, el enemigo ha realizado nuevamente intentos de aproximación y hincado, siendo castigado con tanta eficacia, que nuestros soldados se lanzaron vigorosamente al contraataque, mejorando las posiciones que ya sostenían este frente.

Todos los intentos de tanto el enemigo han quedado materialmente destruidos, causando-se al mismo tiempo bajas muy elevadas.

En distintos lugares del frente continúa observándose en la retaguardia enemiga bastante actividad. Hay algunas concentraciones, que hacen pensar en que los invasores están intentando reorganizarse sus fuerzas y las preparan para nuevos ataques. La reorganización es intensa en el sector de Guadalajara.

DEL SECTOR CENTRO

Episodios minúsculos de una gran epopeya

(De nuestro corresponsal V. Rodríguez Revilla.)

Las Brigadas mixtas serán en la historia de la guerra civil española lo que las unidades creadas por la revolución francesa fueron en la de aquella epopeya: el Nervio de la guerra, el peso decisivo en la balanza que ha de decidir la victoria de nuestra parte. Me asombra todos los días ver a nuestros soldados equipados deficientemente todavía, ofreciendo un aspecto abigarrado, pero siempre decididos. En el Ejército popular reina la anarquía en la vestimenta, cualquier prenda se pone de moda entre los soldados, pero ninguna logra obtener un preeminente absoluto. En un principio, el mono parecía que iba a igualar a todos los combatientes; pero esa prenda, realmente poco práctica, ha sido desterrada y sustituida por otras mil que en cambrío iris empujan las faldas del Ejército Republicano.

Estas reflexiones hacía ayer un teniente de Infantería que con sus hombres volvía de las avanzadillas, tras de haberlas guarnecido durante un período bastante largo. Rosta marcialidad a las tropas la falta de uniformidad en los vestidos.

—No son atractivos los desfiles —me repetía.

Pero, en cambio, por mi parte afirmo: ¡Cómo luce nuestra alma racial en este conjunto! ¡Cómo se distinguen los caracteres y la idiosincrasia de cada grupo regional! Ved esos milicianos andaluces, con grandes pañuelos rojinegros que rodean el cuello entre el ahuear de sus puntas. Esos campesinos castellanos, amantes igualmente de los colores vivos, que llevan sedas rojas en cualquier parte de su cuerpo. Los gorros son motivo de amplia variación.

—Uno de los hombres de mi compañía —continúa el oficial— en cada viaje que hace a Madrid trae un nuevo cubrecabezas enteramente distinto. Yo creo que es necesario o al menos conveniente, dejar en libertad a la fantasía de estos hombres para que elijan el vestuario que más les acomode.

—Lo importante, compañero, es otra cosa; lo que verdaderamente interesa es el rendimiento de cada uno de ellos y de las unidades en su conjunto, y respecto a eso spongo que estaré contento.

Y vaya si lo estaba el teniente —Muchos días seguidos de avanzadilla son muchos, muchas horas de tiro. Son asaltos oportunos. Son comidas frías cada día. Son días sin desayuno porque no siempre se puede llegar, para minucias de esa clase, a las avanzadas. Son muchos días sin desnudarse, sin lavarse, sin afeitarse. Son, en fin, un largo sufrir para el que no es suficiente la costumbre; para el que se necesita, además, un temple de acero y una decisión inquebrantable de aguantar toda clase de inclemencias sin preocuparse del más allá ni de lo que ocurre a nuestra espalda o a nuestro lado. Y todo eso lo han aguantado mis hombres tras quillantes y, además, con buen humor. Se divierten como niños jugando todas las noches la labor de captación que desde el frente se realiza y viven esos días de trabajo intenso con los recuerdos de los que pasaron y la esperanza de otros más luminosos que vendrán. No te digo más sino que hemos establecido el servicio de recuperación y en él se han distinguido mucho mis hombres, porque ese servicio era nuestro destino. Pero ello no quiere decir que hayamos decaído ni un solo día, ni que este frente, tú lo sabes, sea ni mucho menos tranquilo. Por el contrario. Los días pasados han sido de intenso combate; muchas veces han acudido a las primeras líneas los compañeros para sostenernos como era necesario, por lo fuerte de los ataques. Pero todo lo han sufrido con valor estos muchachos.

Conversamos cerca de la comandancia, que no es más que una chabaca poco o escasamente digna de semejante nombre y por las preguntas de ellos creo que esta vez será yo el entrevistado. En lugar de ser el que se lleve noticias, debo ser el que las traiga. A todos les interesa muy profundamente el frente de Guadalajara y me preguntan acerca de él. Por mi parte, tan sólo puedo decirles que el Ejército republicano ha resistido a pie firme, sin perder ni una pulgada de terreno, una ofensiva en la que actuaron, en sector de poniente, extensiones, en decir en masa, treinta tanques enemigos. Que alguno

de estos tanques no volvió a su base, por haber quedado perdido en el campo de batalla. Y, en fin, que creo firmemente que por Guadalajara no pasarán los facciosos.

Os toca a vosotros, camaradas dame noticias, porque desde aquí el panorama que distingo es el de todos los días; es el de siempre. Son árboles pelados, son montecillos en los que no hay césped son paseos enarenados que se han cubierto de hierba y son, en fin edificios derruidos. Y es tranquila la mañana, que no turba ningún disparo. ¿Qué ha pasado últimamente? Y ninguno de estos muchachos me puede explicar nada de la guerra, porque, según ellos, no ha pasado nada. A lo más, me dicen que en tal fecha (hace pocas horas) hubo el tan manoseado "tomate"; que ellos nos atacaron por tal lado, que nosotros nos defendimos a tiros y que cuando se retiraban ya, desalentados, los facciosos... Y aquí surge el episodio que ellos no quieren describirme; el episodio heroico al que no dan importancia; el episodio que acredita al soldado y al jefe. Cuando ya se retiraban desalentados los facciosos, rechazados, maltratados por la defensa de los madrileños en el arder del combate, sin retroceder, sin ponerse de acuerdo por su propia iniciativa, salen unces cuantos compañeros, saitan el parapeto, se van sobre la retaguardia fascista y a puñadas arrebatan el armamento a dos soldados al parecer del Tercio. En este leve incidente de la lucha en todo el frente, ocurrió que los dos facciosos atacados, como digo a puñadas, por nuestros soldados dejaron el armamento y no pudieron ser capturados porque nuestros hombres estimaron en más un fusil que un hombre que había acobardado, y se detuvieron a recoger lo que aquellos abandonaban. Y así pudieron los malisimos recogerse a sus líneas, que en media hora dejaron para atacarnos.

Todos se rien de los que fueron protagonistas de este hecho, y yo requerido en buena camaradería para que exponga mi opinión, le hago:

—No hay que reírse compañeros. Es más valioso un fusil enemigo que el enemigo mismo, cuando éste huye. ¿Qué pueden esperar los facciosos de ese cobarde que por salvarse de quien le atacaba sin más armas que los puños, arrojó su armamento a tierra?

—Un fusil es siempre un fusil —concluye filosóficamente uno de los que se reían, un poco dudoso a consecuencia de mis palabras.

Hitler y la democracia europea

Los Hitler y los Roseberg odian muy particularmente a la democracia española. El Frente Popular español infamemente atacado por los aliados de Hitler defende no solo la democracia española, sino la democracia de Europa entera. El triunfo de la democracia en España constituiría inmediatamente la caída de la Alemania nacional-socialista. Hitler teme, en efecto que el triunfo de la democracia en España despierte las furzas oprimidas de la democracia alemana y provoque una revolución contra los tiranos facciosos de las masas populares.

Si la democracia española fuese vencida, el fascismo de Hitler pediría a los militares españoles no solo concesiones territoriales en Marruecos y Baleares, sino que obligaría a España, impotente y debilitada, por la derrota, a doblegarse bajo la hegemonía de la dictadura hitleriana. La democracia da fuerza al país y aumenta su resistencia ante el enemigo exterior. ¡Abajo la democracia fran-

ca, puesto que una Francia democrática — la Francia del Frente Popular — infligiría, en una nueva batalla del Marne, llevada por el entusiasmo de las masas populares, una tremenda derrota al nuevo plan "Schleffen" del Estado Mayor alemán! ¡Suprimamos la democracia española — puesto que una España fascista, para mostrarse complaciente con Hitler, sería brutal para el pueblo español!

¿No eran también Pitt y Metternich, adversarios de una Francia democrática y revolucionaria? ¿No pretendían los jefes de la Santa Alianza, así mismo, luchar contra la "anarquía" y a favor de la "civilización cristiana"? En realidad luchan para debilitar a Francia, para eternizar la desunión nacional en Italia y para mantener la humillación nacional del pueblo alemán. He aquí que Hitler también ha declarado en Nuremberg que "la democracia es la base moral de toda anarquía, que la democracia no ha engendrado ninguno de los estados actuales y que por el contrario todos los grandes imperios han sido destruidos por este género de democracias".

¿Qué piensan Francia, Inglaterra y los Estados Unidos de América de esta afirmación cínica de Hitler que no es otra cosa sino una ingerencia en sus asuntos interiores? El pueblo francés sabe que Francia ha llegado a ser grande por la revolución del siglo XVIII, revolución que Hitler desea que sus cómplices como Doriot y Mosley lleguen al poder porque saben que Francia e Inglaterra se debilitarían y serían entregadas sin defensa al imperialismo hitleriano. Hitler sabe demasiado bien lo que desea para otros pueblos. Desear: para Francia un de la Roque y un Doriot, porque esto entregaría a la Alemania hitleriana Strasburgo y Metz. Dregelle le entregaría Aupen Malmey y el Congo Belga. Mosley las antiguas colonias africanas y quizá Bagdad y los campos del petróleo del Irak. La caída de la democracia en Checoslovaquia el advenimiento de un régimen fascista nacionalista de Gayda y de Stibny intensificaría el contraste nacional en este país, y provocaría la ruina del Estado Hitler se apoderaría de Bohemia y Moravia, y Horthy de Eslovaquia. Esto es lo que Hitler sabe muy bien. Por eso dirige a los países a quienes el solo amenaza y les conjura a entregarse al fascismo. Les recomienda una política suicida en beneficio del imperialismo alemán.

LEA V. Heraldo de Castellón

Fábrica de licores y borbos. degas de vino. LICOR CARMELITANO. Desierto de las Palmas (Benicasim). Cognac y Mistela del mejor moscatel de España. Lo más exquisito del mundo. Especialidad en cremas de licor. Representante en Castellón: MARINO FERRER, Caballeros, 47

La subversión de las nacionalidades inferiores

(Viene de la 1.ª plana)

nuestras, no es empresa fácil acabar con las democracias europeas. La menor de ellas hace flaquear al fascismo, a pesar de la sorpresa, de la agresión brutal, unida a la traición militar, de julio. Podemos calcular cuál sería la suerte de los Estados fascistas si el Occidente de Europa quisiera restablecer el decoro en todo el continente.

Tenia que ser así. Toda subversión de lo inferior contra lo superior es ahogado al final. No se mantiene más que el tiempo que tardan los superiores en recordar que lo son; en ese mismo instante, por el imperio casi automático de lo que es verdad, vuelven las cosas al lugar que les corresponde en la jerarquía. Este es el sentido histórico que tiene la gran derrota del fascismo italiano en tierras de Guadalajara.

Divisiones italianas en fuga

... batallones enteros pertenecientes a las divisiones italianas emprendían una retirada precipitadísima y muy desordenada por la carretera general de Guadalajara. (Del parte del Ministerio del Aire, de las 7 de la tarde.)

La carrera que han emprendido los invasores en el sector de Guadalajara nos presenta a los fascistas de Mussolini con un perfil singularísimo. Como malisimos guerreros. Como corredores que se pierden de vista. Como soldados incapaces de luchar en cuanto un obstáculo firme — en este caso, la energía y el valor de los españoles — les cierra el paso. Ha ocurrido así.

Una mirada a la prensa fascista española nos da la clave del ambiente espiritual que los facciosos quieren imponer en España. Ambiente desdichado, cursi hasta dejarse de sobra, que es un trasunto exacto del que padeció la nación el año 21. En la prensa de hoy redactada por los rebeldes encontramos la misma sensación de desgracia que caracterizaron los días del Tránsito de Anual. Hay las mismas tristes peticiones de "madrininas de guerra" (las solicitan moros, alemanes e italianos); hay las rifas y las instituciones "beneficenas" firmadas por marquesas, condesas y duquesas; hay el mismo arrojío ante las salvajadas del Tercio; resplandecen los mismos nombres de entonces: Franco y Millán Astray. Y todo este trajín, todo este júbilo entre cursi y demencial, está destacado, lo mismo que entonces — pero agravados, llevado a lo trágico — sobre un fondo espantoso de desgracia, sangre y muerte. Una irreflexión inconcebible convierte en heroicidad lo salvaje y confunde, con la patria, o con el amor a la misma, lo que propiamente es su ruina. Año 21. Sólo que agravado, todavía peor de lo que fue aquel

año para el país. Esta vez el Tercio no corta cabezas de moros para enviarlas — como se hizo; el hecho es histórico — a las duquesas; corta cabezas españolas. Ahora Franco y Millán Astray no operan sobre el cuerpo de Marruecos, sino sobre el cuerpo de España, utilizando para ellos al Tercio, a los moros, a los alemanes, a los italianos... La situación es mucho peor, es mil veces peor que la de entonces, porque representa la traición al pueblo, a España. Pero la prensa, su "buena prensa" — todo, ya puede suponerse, es en el campo rebelde "buena prensa" — reproduce allí el mismo ambiente de irreflexión, cursilería y tontería que padeció España el año 21. La Marcha Real. Las bendiciones. Los bautizos por aspersión. La mesa petitoria con mantilla y abanicos iluminados. La "corrida" "beneficena". El reparto de pan al "buen pobre". Los gritos patrióticos en obsequio del Tercio. La palabra "soldadito". La suscripción encabezada por la marquesa... Y mientras, la patria hundíendose en sangre...

Mucho peores los tiempos de hoy a los del año 21. Aquella sociedad estúpida se pavonaba, es verdad, sobre el fracaso de Anual, que eran miles de cadáveres. Pero el espectáculo de la aristocracia y la cursilería resucitadas ahora sobre qué se pavonea, qué tiene bajo sus pies? Un pueblo asesinado y un territorio vendido. 1921-1937. El espíritu noble de patriota, si es que han dejado alguno, que haya en el campo faccioso, debe mirar desde su celda, ante el horror del presente, con cierta benevolencia el año de la derrota de Anual...

Aeropuerto Nacional de Castellón CONVOCATORIA

La Junta del Aeropuerto de Castellón, pone en conocimiento, que por el Ministerio de Marina y Aire, se convoca un curso para cubrir 100 plazas de pilotos, entre españoles civiles y clases de tropa que tengan 18 años cumplidos antes del primero de Marzo y que no cumplan los 22 dentro del año actual.

El plazo de admisión de instancias se cerrará el día 25 del mes actual.

Esta Junta al hacer pública esta convocatoria, ofrece su asesoramiento, para cuantos lo soliciten, en Secretaría, Casas Sala números 126 y 128-2.

Castellón 12 de Marzo de 1937. El Secretario, VICENTE ROMA.

S. R. del P. O. U. M. SEMANA DE MADRID

El S. R. del P. O. U. M. dedica la recaudación íntegra de la semana en la TOMBOLA al heroico y gran pueblo de Madrid.

Obrero, antifascista, contribuid con la aportación de vuestro óbolo a tan magna obra.

COMENTARIO DEL DIA

Los pergaminos de Sigüenza

A algunos de los oficiales hechos prisioneros por nuestras fuerzas en el frente alcarreño, se les ha encontrado pergaminos de valor, robados probablemente en el archivo de la catedral de Sigüenza. Entre otros, figuran una bula de Clemente VII, del año 1550, un "inventario" de los instrumentos que tiene el cabildo de heredades, prados y huertas, que

se han visto en el apresto del año 1560, varias curiosísimas cartas de donaciones del año 1230 y algunas piezas más.

¿Por qué estaban los pergaminos en cuestión en manos de los oficiales italianos? ¿Quién les autorizó a llevárselos? ¿Cómo se atrevieron a saquear el archivo de la catedral de Sigüenza?

Se trata de un detalle, de un episodio mínimo. Pero tendremos que reputarlo como sintomático y revelador.

Esos militares han venido a España, creyendo que iban a otra Abisinia. Y esta creencia influye en sus actos y los determina en ocasiones. Somos para ellos algo así como los pobres subditos de Haile Selasie. En su opinión, que sin duda habrán modificado, la guerra española debía ser como fuera la etiope, una campaña fácil hecha a base de material y técnicos. Los nada gloriosos triunfos del mariscal Badoglio, conseguidos contra turbas desarrapadas, de pobres negros sin más armas que saúbes, flechas, lanzas y malisimos fusiles, debían repetirse sobre los llamados "rojos". La caída de Málaga, consecuencia de causas que se sabrán algún día, les había aumentado el optimismo. Ya se habían ido convenciendo de que la España republicana no está poblada por etíopes, y de que para vencerla y esclavizarla, aun contando desde el primer día con la interna traición y la ayuda alemana, hay que hacer muchos más esfuerzos que los realizados hasta hoy por Mussolini. No será con unas cuantas divisiones motorizadas, aunque las mande el degollador de Addis Abeba, con lo que se podrá imponer el fascismo y la sumisión al extranjero a un pueblo digno y orgulloso, que no toleró invasores y supo luchar y morir por su independencia.

Pero el robo de los archivos de la catedral de Sigüenza, plantea el problema a que aludimos antes. Los italianos que han venido a nuestro país en plan de conquista, creen que somos una raza inferior y nos asimilan a los vencidos abisinios. Si entraran en Madrid, en compañía de los alemanes, verían como los tesoros de nuestros museos que no hubieran sido robados todavía a salvo, serían robados y transportados a las orillas del Sprey y del Tiber.

Seguramente, el saqueo del archivo episcopal de Sigüenza, hecho, no en un asalto, sino en plena tranquilidad, ya que dicha población pertenecía a los facciosos desde el pasado otoño, fue presenciado por los militares españoles. ¿Cómo no se opusieron a él? ¿Cómo lo permitieron sin protestar? ¿Es que esos generales, jefes y oficiales desde el día de su rebelión tienen tal callo en la conciencia, que nada de lo que significa dignidad, honor y patriotismo puede conmoverles?

En Sigüenza está, — ¡oh, nominalmente! — el Cuartel General de Moscaró. Eso no ha impedido el saqueo a que nos venimos refiriendo. ¿Qué cosas sucederán allí donde no haya guarniciones ni mandos de fuerzas de la España rebelde? Asusta pensarlo. Pero no nos asombremos demasiado. Acordémonos de que al comienzo de la guerra civil, Franco trajo a España a miles de moros, soldados unos de los tabores, alistados otros en las cábilas. A esos moros se les permite — y también a los legionarios — la "razzia" complementaria de la paga, como si los pueblos y aldeas de España pudieran ser asimilados a los aduantes marroquíes. Y nadie ignora que la "razzia" es una palabra que comprende muchas cosas, y entre ellas, además del robo, el asesinato, el incendio y la violación.

Franco y consortes dieron como botín de guerra a los moros del Rif y de Yebala y a los reclutados más tarde en el Marruecos francés, las mujeres españolas. En Córdoba, en Sevilla, en Granada, en Extremadura, en Toledo, en Peguerinos se han registrado casos horribles, que claman venganza. ¿Cómo, pues, podría sorprendernos que quienes entregan las mujeres de España a los mercenarios moros dejen que nos roben nuestros archivos, los invasores de Italia?

S. R. del P. O. U. M. SEMANA DE MADRID

Obreros, antifascistas, revolucionarios todos, es preciso que contribuyais aportando vuestro donativo a la TOMBOLA que el S. R. del P. O. U. M. que tiene instalada en la calle González Chermá, ya que esta semana dedicará la íntegra recaudación para los valientes luchadores del pueblo de Madrid, que con su sangre y sus vidas forman el dique ante el que se aplastan las horlas fascistas.

Acudid todos a la TOMBOLA del S. R. del P. O. U. M.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la provincia de Castellón

SECCION ADMINISTRACION DE FINCAS URBANAS

Se pone en conocimiento de los propietarios de fincas urbanas cuya administración corre a cargo de esta Cámara, que deben pasar por estas Oficinas, calle Dolores Ibaruri, 16-bajos, en los días que se señalan, para retirar la libreta-resguardo que se les ha extendido y que será necesario exhibir en lo sucesivo para la percepción de cualquier cantidad.

Al retirar estas libretas les será entregada una cantidad a cuenta de los alquileres, según la suma de los cobrados.

Los propietarios cuyo primer apellido comience por las letras T., U., V., Y., Z., pasarán a estos efectos durante los días 18 y 19 de diez a una de la mañana.

Sindicato Agrícola "La Fertilizadora"

JUNTA GENERAL EXTRAORDINARIA

Se convoca a los socios a Junta general extraordinaria para el viernes 19 del corriente, a las nueve de la noche de primera convocatoria, o en su defecto de segunda a las nueve y media de la misma noche, en el almacén del Sindicato y para tratar sobre la designación de un representante del Sindicato en el Banco de Crédito Agrícola que va a crearse y de otros asuntos de vital interés. Mucho se recomienda la asistencia en atención a la importancia de los asuntos.

Castellón 16 de Marzo de 1937. El Presidente, JOSE PLA.

Sigue proyectándose GOLPE POR GOLPE Doré y Popular

Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza ANUNCIO

Por el Ministerio de Instrucción Pública se ha dispuesto que los alumnos aprobados de ingreso en los exámenes de Marzo pueden matricularse, como oficiales del primer curso, hasta el próximo día 25 inclusive.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados. Castellón, 13 Marzo 1937. El Comisario-Director, VICENTE SOS.

MOCALLA EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES. SOCIEDAD DE CASTELLÓN. BARCELONA. Anansi, 20